

联合国 大会



Distr.
GENERAL

A/47/477
29 September 1992
CHINESE
ORIGINAL: ENGLISH

第四十七届会议
议程项目78

发展和国际经济合作

秘书长的说明

根据大会1991年12月20日第46/461号决定(c)段的要求,秘书长谨提交大会一份经济及社会理事会主席提出的报告(见附件),这份报告涉及理事会1992年就全球经济和政治变化对发展进程的影响的联邦专家组报告召开实务会议期间的非正式交换意见的结果。(见A/C.2/46/12,附件和Add.1)。

92-46745 021092 021092

041092

附 件

经济及社会理事会召开对全球经济和 政治变化对发展进程的影响的 联邦专家组报告进行非正式 交换意见会议的结果

经济及社会理事会主席的报告

1. 经济及社会理事会1992年7月22日举行的实务会议对联邦专家组报告进行了非正式的讨论。各代表团获分发一份题为“变得更美好：全球变化和经济发展”的联邦专家组报告行政摘要(A/C.2/46/12, 附件和Add.1)。理事会主席在会议开幕时致辞。会议以专题小组讨论作为交换意见的前奏。对该报告作出评论的小组成员是：Arthur Brown先生，牙买加银行董事兼联邦专家组主席；Goran Ohlin先生，前主管国际经济和社会事务助理秘书长；Alice Amsden女士，新社会研究学院的经济学教授；和Shafiqul Islam先生，外交关系理事会，国际经济和财政方面的高级会员。

2. 专家组主席在小组讨论会上首先发言。该项报告处理1980年代的下列主要变化：

- (a) 发展中国家债务负担的加重；
- (b) 流向发展中国家的资金净额下降；
- (c) 世界储蓄下降，和为获得资金而加强竞争；
- (d) 东西方紧张局势的结束，以及削减军费开支范围的扩大；
- (e) 在教育、保健和营养方面的进展受到挫折；
- (f) 加强相互依存；
- (g) 区域整合的增长；
- (h) 几个大国组成的小集团，例如七国集团，在全球经济管理中的地位日益显

著；

- (i) 国内政策转而以市场力量取向和它们对发展合作造成的反响；
- (j) 民主化和国家主义的削弱；
- (k) 环境退化的加剧以及人们提高对需要遏制环境退化的认识；
- (l) 日益需要有人口政策；
- (m) 贩毒活动日益增加；
- (n) 增加强调需要性别平等；
- (o) 国家分裂和族裔和种族暴行的增加。

3. 在许多发展中国家必须恢复成长和发展的时候考虑所有这些发展事项是一项重大的挑战。如果要利用变化提供的机会来加速发展和根除贫穷，需要在国际合作方面有一项新的办法。

4. 小组一成员说联邦专家组报告是一个里程碑。它竭力寻找关于近年发生的巨大变化的看法和解释。该小组成员认为，在18和19世纪里，工业化主要通过发明新产品和制作程序来实现。与之相比较的，20世纪在诸如巴西、日本、大韩民国、新加坡和土耳其等地方，学习成为工业化的基础。当缺乏资本和技术时，如果后进工业化国家要在制造业方面有竞争能力，低工资是一项重要的资产。不过，东亚的经验表明，低工资(和贬值)不足以对像日本那样的技术先进国家构成竞争优势。因此，政府干预成为后进工业化的必要组成部分。东亚国家政府按照“对等”标准来津贴和保护工业，即津贴的提供视生产力和出口表现而定。这个原则区分成长快、迅速工业化的国家，和那些成长慢的国家，在后者国家里，津贴作为“赠款”施舍出去，使各企业养成依赖感。

5. 该小组成员说，推行调整和稳定方案正在成为发展中世界的特色之一。为了增加援助的成绩责任，联合国应该在设计援助的标准条件限制方面作出贡献。国际财政机构提出的政策条件不应该由这些机构单独进行评价。不同的意见应该有机会抗衡观点的垄断；例如，联合国应该对已经实施的发展政策作出独立评价。

6. 小组另一成员指出,联邦专家组的报告相当全面,几乎是百科全书式的,描述了大量的重要变化,然而,它最后提出的是一些颇为传统的建议。例如,该小组成员注意到,报告再度呼吁提供更多的官方发展援助(ODA),这种援助近几十年来没有发挥什么作用。该小组成员说,援助的逻辑是同独立的逻辑相矛盾的。30年来,援助国的态度有所转变,变得更加复杂,更加倾向于双边主义。此外,一些工业化国家里目前存在着困难。援助不是不需要的,但是,如果发展中国家不重新出现成长,一般的政治意愿和公众舆论是对外援不利的。他认为毫无意义的是说如果有政治意愿的话,0.7%国内总产值的援助指标是可以达到的。特别的政治安排可以用来说明像瑞典一类已经达到指标的国家的情况。

7. 小组另一成员奇怪报告不大注意发展中国家的国内政策。报告的大部分建议针对北方或国际社会,可是一个国家或其统治阶层对其公民负有最终的责任。有些时候发展中国家是它们自己的最坏敌人。自力更新只可能是国内努力和健全政策的结果。该小组成员对依赖援助表示关切。几十年的援助并没有导致一些国家成功,而另一方面,成功的事例却无法以援助来解释。

8. 在场人士提出了评论。77国集团主席说,发展中国家并非故意要依赖援助。国际经济环境终究主要是发达国家政策的结果。经济和社会发展部的发展政策和分析司司长指出,集中于国内政策本身不应该导致忽略贸易对成功发展的重要性以及自由化和在世界范围内扩大贸易的需要。
